

UNA CAMPAÑA

Yo no podría nunca suscribir la campaña de ese periódico literario constituido para acabar con los banquetes por los medios más alreos y disparates, como el de una banda de pistoleros; según una ficción, por el entretimiento rápido y violento, según otra, o por el entretenimiento progresivo que se ostentaría—según una tercera moción—ayudando, excitando el celo de los cocineros en su fanática propensión al entretimiento de los comensales.

No me aterra los medios. Me desconcierta el fin. ¡Acabar con los banquetes! En mis días presté mi pluma modesta a esa idea. Por modesta y por pluma. Lo primero porque no estando yo en el trance de ser banqueteados, mi antihumanismo sería poco gallardo, implicaría la renuncia de lo que no poseo, y eso se llama a veces despecho, envidia y otras cosas feas. Pero, además, por amor a mi pluma. Un banquete es un gran tintero capaz de empapar innumerables cuartillas.

Un banquete es una fuente viva de espectáculo, de color, de pintoresquismo. ¿Puede oír los oradores de los banquetes? ¿Puede estrechar las manos amigas ahora que se hace poca vida de club? ¿Dónde ver a un hombre emocionado? ¿Dónde gozar de las revelaciones de un menú escrito en francés?

Los menús de los banquetes son verdaderas obras de imaginación. ¿Cuánto no me he enternecido yo al reconocer bajo un nombre y una salsa que me inspiraban serios recelos, al exorcismo, al auténtico, a mi contreráncico, a mi querido exorcismo.

—¿Tú aquí?—gritaba yo en mi conciencia mirando al plato.

—¿A ver. Hay que ver mundo—parecía responderme el exorcismo.

¿Pensasteis, ilustres colegas, que entre la barredura de la mesa, al sacudir para siempre los manteles de los banquetes, ha perecido la existencia de ese hombre que pronuncia su único discurso de la vida en tal ocasión?

LA REVISION CATASTRAL

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta capital, pone en conocimiento de sus socios que por órdenes de la superioridad se suspenden por ahora los trabajos de la revisión catastral.

SOCIEDAD FILARMONICA

Kochanski - Terán

Salimos anoche del Teatro Rosalia Castro para ir a la asamblea de la asociación de músicos de esta ciudad, un momento en el que la alegría, la juventud, el optimismo y el talento que quedaban en el mundo, y la necesidad y la gracia de las cosas, no se está quieto un momento en cuanto desaparece del escenario: caídas, batidas, acciones; hace puestas como un chiflito mientras resuenan en la sala los atronadores aplausos que permiten su arte; explica cómo es la potencia bailada, en su país; habla todas las lenguas; contenta el alma; su violín, su magnífico Stradivarius, todo adornado con incrustaciones, hermano gemelo de los que hay en la capital real de Madrid, que estaba en el British museum y que fue desahuciado por iniciativa de Arbós. Con decir que Kochanski es más alegre y más jovial que su paisano Rubinstein, queda hecha la apología del admirable violinista que ayer pudo admirar gran parte del público filarmónico coruñés y que será el eterno recordamiento de quienes se quedaron en casa, pues han perdido uno de los conciertos más estupendos que puedan oírse actualmente en el mundo.

Porque ese gran temperamento rebosante de arte, llevado a las notas del violín, ha producido un intérprete de la música verdaderamente insuperable. Dios nos libre de hacer comparaciones, innecesarias por otra parte, pues echamos por delante que Kochanski es el mejor violinista que hemos oído hasta el día, con haberlo oído muy buenos, extraordinariamente buenos. Pero este hombre da como nadie la impresión de la plenitud, del dominio, de la facilidad, de la comprensión. Se ve que está tocando las cosas más difíciles y enrevesadas con la misma sencillez del que sostiene una conversación, seguro de no tropezar con una dificultad y sin preocuparse de que tiene en la mano un instrumento musical.

Comenzó el concierto de ayer por la «Sonata en la» de César Franck, severa y solemne como toda la música del gran precursor de los ultra-modernos y admirablemente tocada por Kochanski y Tomás Terán, el rico pianista español a quien ya conocíamos y que no desmereció de su compañero en su intervención, tan interesante como la del violín. Sonaron aplausos al final de esta magnífica obra, no obstante ser de las que tardan en llegar al público y no tener momentos de deslumbradora brillantez.

Ya fué más franca la sensación de agrado ante el concierto de Vivaldi, «Túro, fluido, gracioso y tierno, dió ocasión este delicioso número para que Kochanski hiciera prodigios de una dicción serena y dulce y de un sonido incomparable. ¿Qué fino, qué limpio y qué suave es todo eso dicho por Kochanski! El «dango» de esta obra, fue un prodigio de interpretación. Como propia tocó el delicado «Canto indio» de Rinski-Korakov.

Después, después ya fué todo aplaudir y vitorear hasta enrojecer. Tocó Terán su parte a solo soberbiamente, con el ritmo, la maestría y el vigor que sabe dar a todas las obras, la elegantísima sonata de Scarlatti, la «tocata» de Enesco, «En el bosque» de Liszt y la Polonesa, obra 53, de Chopin. La última parte de este número, llevada de modo arrebatador, puso al público en pie y ante sus aclamaciones tocó nuestro ilustre compatriota dos soberbios regalos: «Amor brujo», de Falla, y «Navarra», de Albéniz.

Mientras tocaba Terán, el estupendo polaco, que es gran admirador suyo, iba siguiendo la labor con una apasionada pantomima. Luego nos dijo que el músico en Rusia, que se la comieron los holcheviques y que no le impidió nada absolutamente. Después, cuando Terán interpretaba con un talento y un mecanismo envidiables la «Navarra» de Albéniz, no se contuvo y hubo que taparle la boca porque rompía a cantar.

IMPRESIONES

UN LATIGAZO

Era un atardecer; el momento en que se produce ese epílogo de la labor del día; que en el mar es regreso lento al acomodo, en el campo de remeros, plegar de velas, retirada de obreros fatigados que van a buscar reposo a sus hogares o solaz en los habituales centros de reunión; ese momento en que las inquietas gaviotas en grupos numerosos, dejan los lugares que han animado durante el día para pasar la noche en su refugio de siempre; ese momento en que el espíritu del que tranquilamente contempla el espectáculo de la naturaleza y de la vida, descansa en una labor menudita de procesos ligeros y varios, productora de gólgos sensitivos de grata placidez.

Yo contemplaba el atardecer, mirando hacia el mar, y a los lejos, y sentía la influencia sedante de la contemplación. Atráida mi atención por los últimos términos del cuadro vivo, presenciaba por completo de lo próximo. Pero cerca, muy cerca, ocurrió algo que me hizo entrar, y se ofreció a mi vista un espectáculo de singular trisiteza.

Una mujer anciana modestamente vestida, arreglabá las ataduras de su calzado, y próximos a ella, esperaban tres hombres; dos vestían el uniforme de la Guardia Civil; el otro, joven y como la mujer, modestamente vestido, tenía las manos empuñadas.

Momentos después, la mujer colocó sobre su cabeza un pesado fardo de ropa y marcharon todos hacia fuera.

Borráronse para mí las dulces tintas de la tarde; rafagado en mi alma la compasión para aquel hombre y para aquella mujer, su madre sin duda, que compartía con el preso la vergüenza, y que al peso moral de su pena unía el material de la carga de que no podía aliviarse, su hijo porque la justicia había inutilizado sus victoriosos brazos.

Sin perder de vista el triste grupo que se alejaba lentamente, y en una labor precipitada de inducción, llegué a consideraciones que dejaron en mí un sedimento amargo.

Apenas se distinguían ya las siluetas de aquellos dos figuras: la del hombre encadenado que privaba de la libertad, iba a separarse en una denigrante prisión, y la de la madre, que lo acompañaba en su camino, padeciendo, la más grande de las angustias.

Sufrió una impresión tan intensa que me hizo sentir el escalofrío propio de los grandes momentos. ¿Por qué observador? ¿Por los efectos del contraste entre el fondo del placer y el asunto penoso? ¿Por esa acentuación de las diferencias propias del contraste simultáneo? No; hubo en ello la menor cantidad posible de subjetivismo. La reflexión sobre el hecho acentuó los trazos de aquella visión.

Cifré firmemente que el delito en sí mismo, no era la causa de la situación del joven encadenado; no podía serlo en esta época en que los delitos, aun los mayores, se consideran modificados por multitud de eximentes y atenuantes que no figuran en el Código.

Tuve la evidencia de que la principal causa de aquella situación—la que hacía de aquel hombre un representante público de la delincuencia—era la condición personal del preso y la condición del delito. Tratábase indudablemente de un caso vulgar.

Cuando ya mi vista no alcanzaba a distinguir las figuras, quise producir en mi una reacción, traté de dar otro curso a mis ideas; pero no pude.

En todos los espíritus que no se han templado en las aguas turbias del indiferentismo ético, dejan huellas profundas los arañazos de la justicia humana.

M. T. de S. B.

GACETILLA TEATRAL

COMIENZO DE TEMPORADA

Esta tarde dará comienzo en el Teatro Linares Rivas la temporada de dramas y comedias la compañía de Carmen Moragas y José Montegudo, poniendo en escena el famoso drama «Reinar» después de morir.

Coinciden todas las referencias en que la compañía acudida por la bella y arrogante actriz es una formación de positiva importancia, dotada de elementos para presentar las obras con refinamiento, tanto por parte de la gente como por el decorado, vestuario, etc.

Desearnos un gran éxito artístico y de laquilla a los debutantes de hoy.

VIAJEROS

Llegaron de Ceuta los oficiales de Infantería D. Eduardo Rodríguez Madariaga y D. José Mosquera Pallero.

Salieron para Muros, D. José María Parameá, D. Ramiro Sas y D. Luis Blon; para Santiago, D. Francisco Yáñez Enriquez; para Arzúa, D. Eduardo O'Shea, y para Noya, D. José Calvo Sotelo.

Salieron para Madrid las señoras de Fernández Herce.

Para Pontevedra, D. Raimundo Riestra y su señora.

Llegaron de Betanzos los señores de Valderrama con sus hijas.

NECROLOGIA

Yslles, ayer en esta ciudad la distinguida señora doña Luisa Benítez y Camino, perteneciente a una familia muy prestigiada y persona que por sus virtudes gozaba de unánime estimación.

Enviamos el pésame a los hermanos de la finada y a los demás familiares, entre los que figura nuestro apreciable amigo D. Ignacio Romay y a quienes afecta esta desgracia.

UNA PROVIDENCIA

LA CIRCULACION RODADA

El alcalde Sr. Ponte y Blanco ha dictado la siguiente providencia:

Con el propósito de procurar el mejor orden posible en la circulación por las vías públicas de esta capital, especialmente por las centricas, y de acuerdo con lo que demanda el buen régimen de policía urbana y de carruajes, he resuelto que los agentes de mi autoridad hagan cumplir con la más escrupulosa atención, las disposiciones siguientes:

Primero. Que los vehículos de tracción de sangre, circularán por las calles con el máximo de velocidad que nunca podrá exceder del trece, llevando constantemente, sin excepción, la marcha por la derecha de las calzadas.

Segundo. Siempre que haya sitio libre en las calles, se prohibirá que los carruajes circulen por las vías del tranvía.

Tercero. La velocidad de los carruajes de tracción mecánica, no podrá en ningún caso exceder de la de un coche tirado por un buen tronco de caballo al trote.

LA LUCHA ELECTORAL

Los diputados proclamados por el artículo 29

Noticias y comentarios. -- Dimisión del subsecretario de Instrucción pública

EN LA CORUÑA

Anteayer se verificó en la Sección primera de la Sala de lo Criminal de esta Audiencia y ante la Junta provincial del Censo electoral presidida por el Sr. Colla, el acto de la proclamación de candidatos a diputados a Cortes para la elección que habrá de celebrarse el domingo próximo.

Hubo, como siempre, muchos cabildos para conseguir que el Sr. O'Shea desistiese de proclamarse, como pretendía, por todos los distritos de la provincia.

Transcurridas las cuatro horas que la ley electoral señala para la presentación de las oportunas solicitudes y propuestas, y cuando mediante un arreglo de última hora retiró el Sr. Parameá las que había formulado con el exclusivo objeto de impedir la aplicación del artículo 29 en la circunscripción de la Coruña y en los distritos de Ferrol y Belanzos, se dio cuenta a la Junta de las numerosas solicitudes de proclamación presentadas y el presidente proclamó candidatos a los señores siguientes:

Por Arzúa: D. Eduardo O'Shea, don Ubaldo Barcón, D. Ramón Vidal, D. César Vázquez Peña, D. Vicente Novoa Siso, D. Emilio Pereira Oubrega, D. Manuel Golpe Tuñez, D. Generoso Martín Toleadano y D. Rafael Llamas Tojo. Lucharán los Sres. O'Shea y Martín Toleadano.

Por Muros: D. José María Parameá, D. Ramiro de Sás, D. Eduardo Cervino, D. Santiago Gómez Bargo, D. José Amigo Colla, D. Victoriano Fabeiro García, D. José Reino Caamaño, D. José García Portals, D. Manuel Fabeiro Fernández y D. Herminio Amigo. Lucharán los señores Parameá y Reino Caamaño.

Por Noya: D. Ricardo Gassel, D. José Calvo Sotelo, D. Germán Vidal y don Juan Martínez Nuñez. Lucharán los señores Gassel y Calvo Sotelo.

Por Ordes: D. Alfonso Senra, don Francisco Vázquez Enriquez, D. Celestino Amigo y D. Saturnino Aller. El señor Senra no tiene más oposición que la del Sr. Vázquez Enriquez.

Por Pontevedra: D. Antonio Rodríguez Pérez, D. Luis Salgado Suárez Pumariaga y D. Estanislao Pérez Artima.

Por Santiago: D. Vicente Calderón y Montero Ríos, D. Abelardo Nieto y don Juan Moreno Tilve. Lucharán los señores Calderón y Moreno Tilve.

Fueron también proclamados definitivamente diputados, conforme al artículo 29 de la ley, los señores siguientes:

Don José Sánchez Anido, por el distrito de Belanzos.

Don Alfonso Guillón y García Prieto, D. José del Moral Sanjurjo y el marqués de Figueroa, por la circunscripción de la Coruña.

EN TÚY

MANIFESTACIONES DE AFECTO A SR. ORDONEZ.—OTRAS NOTICIAS.

Túy 23 (21'50 h.).

Ayer regresó de Pontevedra el señor Ordóñez y salió esta tarde acompañado de varios amigos para la Guardia, con objeto de recorrer este Ayuntamiento. Los agrarios continúan su intensa campaña.

En Tomiño ha reaccionado la opinión en favor del Sr. Ordóñez.

Ayer fueron proclamados candidatos para los efectos de la intervención siete amigos del Sr. Ordóñez.

La policía detuvo a un carpintero por repartir hojas clandestinas, en las que se hacían graves ataques a la autoridad.

En la Guardia tributóse al Sr. Ordóñez un grandioso recibimiento, como no se recuerda otro.

Esta tarde, cuando se dirigía a visitar a unos enfermos, el médico Sr. Linares, acompañado de varios amigos del señor Ordóñez, fueron insultados y amenazados por un grupo de agrarios.

EN VIGO

MITIN PROHIBIDO.—COLISIONES CON LA POLICIA.

Vigo 23 (14'15 h.).

Los elementos que integran la Liga defensora de Vigo, intentaron ayer celebrar un mitin en Oya.

Como el barracón donde pretendían realizarse no reunía las debidas condiciones de seguridad, el alcalde lo prohibió, pero los organizadores insistieron teniendo que intervenir la policía para impedirlo.

Regresaron a Vigo y pretendieron entrar en manifestación por la Puerta del Sol. La policía les intimó para que se disolviesen, viéndose precisada a dar varias targas.

Realizáronse algunas detenciones, siendo al no poco tiempo puestos en libertad los detenidos.

EN TODA ESPAÑA

PROCLAMACION DE CANDIDATOS

La Junta provincial del Censo de Madrid se reunió ayer a las ocho de la mañana y la reunión duró hasta mediodía.

Fueron proclamadas las candidaturas ministerial, maurista, socialista, excepto Fernando de los Ríos, y republicana, menos Menéndez Palleares.

Se proclamó también candidato al independiente Sr. Campón.

No fueron proclamados los comunistas Viñuela, Núñez Arenas y Pérez Solís. El total de candidatos proclamados es de 72.

SIN INCIDENTES

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que la proclamación de candidatos a diputados a Cortes verificada ayer se había hecho sin incidentes.

TRASIEGO DE CANDIDATOS

En el Congreso comentóse mucho el trasiego de candidatos hecho a última hora.

Citábase el caso del Sr. Cobian, que el sábado apareció como candidato por Málaga y ahora resulta proclamado por Zamora.

Decíase que esto obedecía a presiones del Sr. Alcalá Zamora, que llegó incómodo a amenazar con una crisis ministerial.

En vista de la actitud del ministro de la Guerra, el Gobierno llamó al marqués de Alcañices para que retirase su candidatura, y a cambio de esto despachábase un expediente que dormía en el Senado para hacerle senador por derecho propio.

También se comentó el caso del señor Doval, cuyo triunfo por Chantada se consideraba seguro, el cual aparece proclamado por la capital.

Igualmente fué comentadísimo el hecho de que el Sr. Prieto aparecía proclamado por el artículo 29 en Vizcaya.

Los comentaristas hacían notar la circunstancia de su reciente procesamiento por la conferencia del Ateneo y no se explicaban cómo los monárquicos vascos no habían hecho nada para impedir su proclamación.

LOS PROCLAMADOS POR EL ARTICULO 29

En la Gobernación facilitaron la siguiente nota de los diputados proclamados por el artículo 29:

ALBACETE.—Capital, D. Félix Suárez Inclán, adicto; Hellín, don Graziano Atienza, idem; Alcazar, D. José Martínez Acacero, conservador.

ALICANTE.—Denia, D. Salvador Raveñós, adicto; Villajoyosa, D. José Jorro Miranda, conservador.

ALMERIA.—Capital, D. Luis Silvela, adicto; D. Emilio Díaz Moreu, idem; don Manuel Giménez Ramírez, conservador; Berja, D. José María Cervantes, conservador; Purchena, D. Julio Amado, independiente; Sorbas, D. Juan Gómez Acebo, adicto; Velez Rubio, D. Luis López Ballesteros, idem; Vera, D. Augusto Barcia, independiente.

AVILA.—Capital, D. Nicasio Velayos, adicto; Arenas, D. Emilio Ortuño, conservador.

BADAJOS.—Castuera, el marqués de Villabragima, adicto; Fregenal, D. José Corujo, idem; Trujillo, D. José Grande, idem; Alcantara, D. Antonio Garay, conservador.

CADIZ.—Grazalema, D. Carlos López Dórga, adicto; Puerto de Santa María, D. José Morale, idem.

CANARIAS.—Las Palmas, D. Baldomero Argente, adicto; D. Leopoldo Matos, conservador; D. Rafael Guerra del Río, republicano.

CASTELLON.—Capital, D. Fernando Gasset, republicano; Lucena del Cid, don Vicente Cantos, adicto.

CIUDAD REAL.—Capital, D. Fernando Acedo Rico, adicto.

CORDOBA.—Capital, D. Eugenio Ba-

Tribunales

Señalamientos por el día 24.—Sala de lo Civil.—Carballino: D. Avelino Moure Vázquez con doña Josefa y doña María González y González y otros, sobre elevación o escritura pública de un contrato. Letrado Blanco Rajoy, Espada y Garrido. Idem: doña Perfecta Crespo González con D. Ramón Núñez González y otros, sobre reconocimiento de dominio y otros extremos. Letrado Mendez Brindón.—Orens: D. Manuel Seoane con la Compañía de ferrocarriles de Medina del Campo a Zamora y de Orens a Vigo, sobre pago de pesetas. Letrado Blanco Rajoy y Espada. Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Puntedeume: contra José Abad Pérez, por lesiones. Letrado Cal.—Belanzos: contra Alfredo Naveira Martínez, por amenazas. Letrado Cal.—Idem: contra Froilán Pazos Deus, por hurto. Letrado Peña Novo. Sección segunda.—Noya: contra Marfu Lusres y otros, por hurto. Letrado Escrip. —Muros: contra Margarita Camaño Novo, por injurias. Letrado Ozores de Prado y Pérez Nou.—Carballo: contra Víctor Estig Camaño, por disparo de arma de fuego. Letrado Del Moral.—Idem: contra Ricardo Pérez Calve, por lesiones. Letrado Sanz.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Fidel, Gregorio, Leoncio y Juan. Idem de mañana: Marcos, Hermínio, Aniano y Hermógenes. Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Peregrina, en San Roque. COLEGIATA.—Todos los días misa a las ocho de la mañana. SAN NICOLAS.—El segundo domingo de cada mes ejercicios a San Antonio por la Congregación, con exposición de Su Divina Majestad al toque de oración. SANTIAGO.—En esta parroquia hay misa a las ocho y media, nueve y nueve y media los días feriados, y a las ocho y media, once y doce y media los festivos. Diariamente al toque de oración se celebra el Santo Rosario. IGLESIA DE SANTA LUCÍA.—El día 29, se celebrará misa y ejercicio con exposición al toque de oración, dedicado a la Virgen del Pilar. TANTO DOMINGO.—Dio ayer, lunes, comienzo la novena a Santa Catalina de Sena, celebrándose por la mañana misa, a las seis y a las siete de la tarde ejercicios con cánticos y sermón. Pedirán el novenario Padres de esta Parroquia. El día 30, fiesta principal, con misa de comunión general a las ocho de la mañana y solemne con exposición a las once.

Capilla de María Auxiliadora

(P.P. Salesianos).—Ayer lunes, comenzó el mes dedicado a María Auxiliadora con los cultos siguientes: Diariamente, a las ocho, misa y mariflete (los días festivos a las diez), haciéndose el ejercicio del mes. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio de las flores y bendición con el Santísimo. Hoy celebraron los cultos mensuales los cooperadores salesianos y congregantes de María Auxiliadora, con misa de comunión y la conferencia acostumbrada.

Registro Civil

DISTRITO DE LA AUDIENCIA. Días 22 y 23.—Nacimientos: Jaime Pan Brandariz, Angela Carballo Babío, Elena Ponte Anido y Carmen Rodríguez Rios. Defunciones: Rosario Fernández Navarro, 58 años, (carcinoma gástrico). Matrimonios: Andrés Campos Cazorla con María Concepción Otero Crespo, Antonio Suárez Pérez con Petrolina Loureiro Fernández, Plácido Lara Veiga con Asunción Crespo Peón, Manuel Resenero Rubial con Mercedes Rey Barreiro, Domingo Martínez López con Mercedes Pilar Tibbada y Gerardo, Seño Medat con María Concepción Pequeño. DISTRITO DEL INSTITUTO. Nacimientos: Antonio Vázquez Casal, Mercedes Castro Prego, Emilio Mosquera López y Francisco Castro Rodríguez. Defunciones: Silverio Seoane Castro, 16 años, (fiebre tifoidea); Manuel Paz García, 54 años, (gangrena pulmonar); Benito Martínez Farfán, 57 años, (broncopneumonía gripal); Andrés Vella Juana Blanco, once meses, (debilidad congénita), y Hermenegildo Goy Portas, 8 años, (meningitis). Matrimonios: Lufia Carro Fernández Novoa con María de las Mercedes Pose Agra. En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la madrugada.

COMPANIA NAVIERA STINNES HUGO STINNES LINIEN HAMBURGO SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por los magnificos vapores correos «Holsa»... 18 de Mayo «General Belgrano». 13 de Junio Admite carga y pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, 300/10; idem idem en camarotes cerrados, 410/10. (Incluidos todos los impuestos) Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor. Para informes, dirigirse al Agente de la Compañía ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Feijóo, 4, bajo.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESSES DE 2 Y 3 HELICES ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA INTERMEDIA Y TERCERA CLASE. Próximas salidas de La Coruña. Línea Cuba, Panamá y Pacífico. Precio en tercera clase, a la Habana: OROYA (nuevo) 30 Abril, pesetas 567. ORIANA 28 de Mayo, pesetas 557. ORITA 25 de Junio, pesetas 557. OROYA 30 de Julio, pesetas 567. (Incluidos impuestos.) Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Calles, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga para la Habana y todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América. Precios de Cámara para la Habana en los vapores ORCOMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 930; intermedia, 625. — En los vapores ORIANA y ORITA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 830.

Línea Brasil, Rio Plata y Pacífico

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Calles, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga para la Habana y todos los puertos de la Costa Oeste de Sur América. Precios de Cámara para la Habana en los vapores ORCOMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 930; intermedia, 625. — En los vapores ORIANA y ORITA: primera clase, pesetas 1.550; segunda clase, 830.

Línea de Francia e Inglaterra

ORCOMA... 3 Mayo OROPESA... 21 id. ORITA... 31 id. Precios de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde la Coruña a La Rochelle-Pallice, ida 6 libras; ida y vuelta, 11 libras; París (vía Rochelle-Pallice), 8 y 14; Liverpool, 8 y 14; Londres (vía Liverpool), 10,10 y 19. Viajes combinados con el ferrocarril de Liverpool para los puertos de Norte América. Para informes, dirigirse a los Agentes Generales de la Compañía en España. Sobrinos de José Pastor, Feijóo, 27, acceso. — La Coruña

SUN FIRE OFFICE COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710 La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo Fondos al terminar el año 1919: L. 4.757.076 Primas cobradas en el mismo año: L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. AGENTE: NICANDRO FARINA Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUNA

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S. en C.)—SEVILLA SALIDAS DE LA CORUNA Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Celta y Marsella. Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida). Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Admiten pasajeros de primera y tercera. LINEA DE NEW-YORK Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada veinte días. Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje. La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores. Consignatario: NICANDRO FARINA, La Coruña.

Comp.ª Transatlántica DE BARCELONA

VAPORES CORREOS RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ El día 21 de Abril de 1923 saldrá de este puerto para LA HABANA y VERACRUZ el rápido y magnífico vapor correo ALFONSO XII

siendo los precios de los pasajes incluidos los impuestos. Primera clase (precio base), a la Habana, 1.726 pesetas, a Veracruz, 1.709/25. Segunda clase, a la Habana 1.350, a Veracruz, 1.332/25. Tercera preferente, a la Habana, 930, a Veracruz, 963/25. Tercera ordinaria, a la Habana, 567, a Veracruz, 610/25. También admite pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, otras categorías. Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero. Los de cinco a diez años, medio pasaje. Los de dos a cinco años, cuarto pasaje. Los menores de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad, pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Mayo saldrá de este puerto el vapor ALICANTE admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, para Montevideo y Cadiz al magnífico vapor correo Reina Victoria Eugenia. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria para dichos puertos es de 375/10 pesetas, impuestos incluidos. Los pasajeros para la Argentina han de presentarse con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado. Para solicitar plazas y demás informes, dirigirse a la AGENCIA DE LA COMPANIA TRASATLANTICA, Riego de Agua, 3 y 4.—La Coruña. NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Compañías Hamburguesas SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Precio en 3.ª clase incluidos impuestos. Ptas. 30 Abril, Vapor «A. Dolfin»... 410,10 3 Mayo » «Wurtemberg»... 410,10 10 » » «Villagracia»... 330,10 21 » » «Cap Norte»... 410,10 28 » » «Teutonia»... 330,10

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, que viajan en esta clase, amplios y ventilados camarotes, cuartos de baño, duchas, etcétera. La comida completamente española es servida con mesos y sillas giratorias por camareros que hablan correctamente el castellano. Tienen instalada en todos los vapores una magnífica instalación permanente de camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas con luz y servicio completo de cama, los cuales se pueden obtener mediante el sobre precio de pesetas 20 por cama. TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—Completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene con un suplemento de 125 pesetas. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Menores de 2 años, uno gratis por familia. PRECIOS DE CAMARA PRIMERA CLASE.—En los vapores Cap Polonia, Antonio Delfino y Cap Norte: Para Rio Janeiro, libras 56; para Montevideo, 62; para Buenos Aires, 64. SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonia: para Rio de Janeiro, libras 29; para Montevideo, 34; para Buenos Aires, 35. PRIMERA CLASE.—En los vapores Vigo, Galicia, Wurtemberg y Teutonia para Rio de Janeiro, libras 34; para Montevideo, 38; para Buenos Aires, 40. Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8.—Telegramas y telefonemas: Fraga.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Precios en tercera clase: DARRO... 24 Abril Pesetas 400/10 ANDES... 29 Abril Pesetas 410/10 DESEADO... 8 Mayo Pesetas 400/10 ARLANZA... 13 Mayo Pesetas 410/10 DESNA... 22 Mayo Pesetas 400/10 AVON... 27 Mayo Pesetas 410/10

TERCERA CLASE CORRIENTE.—Completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene con un suplemento de 125 pesetas. Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje. Menores de 2 años, uno gratis por familia. PRIMERA Y SEGUNDA CLASE.—Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes. Precio en primera corriente en barcos A, a Buenos Aires, libras 64; idem en segunda idem idem A, a idem, 35; idem en intermedia idem D, a idem, 23. DISPOSICIONES ARGENTINAS.—Para cumplimentarlas, es indispensable, que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco. Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real 81.

La voz de Noe, que hablaba fuera, interrumpió a Enrique de Borbón, que, sin abrir la puerta, preguntó: —¿Qué quieres? —Que la chulana se deluvo, y esperó órdenes. —Ahora subire yo a cubierta—respondió Enrique de Borbón, y mientras Noe se metaba, dijo a la duquesa: —De manera, que prefieres pasar la noche en la barca. —¿Quién lo duda? Como que es el medio de llegar más pronto a esa casa del señor Entraguas. —Es cierto. En ese caso, espero que vuestra Alteza se agne invitarme a cenar. —Sois muy amable, señor. Dad vuestras órdenes, y volved. Enrique se puso en pie, suspirando, porque estaba de rodillas, y Ana de Lorena, dijo: —A propósito! Tenéis a bordo a un caballero que se apellida Lahiris, ¿verdad? El favor de no mandarlo para nada. —Enrique se movió los labios para decir: —Y tampoco me enviéis a mi escriptorio. —En ese caso, os enviaré a dos camarotes, y dentro de un cuarto de hora vendré a cenar—dijo el rey de Navarra, y se fue dejando a la duquesa sola y entregada a una profunda cavilación, y pocos minutos después sintió una ligera oscilación, la de chulana, que se ponía en marcha otra vez, al mismo tiempo que llamaban a la puerta del camarote. Era un los caballeros gascos que iban a servirle. Uno de ellos, después de entrar la mesa, se retiró discretamente, y el otro se quedó para recibir sus órdenes. Le examinó Ana con mucha atención, y vio que era un joven alto, de cabello

SARNA EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio, 3/50 pesetas. TOS FERINA Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3/50 pesetas. ESOMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, centros de específicos y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid. Envios a correo seguido previo importe.

Litografía e Imprenta Roel Trabajos comerciales Tarjetas, Obras, Relieves Popelaria y Dijeles de Escritorio REAL, 17 Maquinas de escribir últimos modelos Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

Comp.ª Transatlántica DE BARCELONA SERVICIO DE FILIPINAS El vapor correo LEGAZPI saldrá el día 19 de Abril de Cadiz, el 20 de Cartagena, el 21 de Valencia y el 25 de Barcelona para PORT SAID, COLOMBO, SINGAPORE, MANILA, HONGKONG, NAGASAKI, KOBE y YOKOHAMA, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Los siguientes viajes para este servicio partirán del puerto de LA CORUNA, con escalas en VIGO, LISBOA, CADIZ, CARTAGENA (facultativa), VALENCIA (facultativa) y BARCELONA, admitiendo pasaje para los indicados puertos y carga con conocimiento directo para los referidos de ASIA y OCEANIA. Para informes: AGENCIA DE LA COMPANIA TRASATLANTICA, Riego de Agua, 3 y 5.—Coruña

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN (LLOYD NORTE ALEMAN) Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de LA CORUNA el 9 de Mayo de 1923 el nuevo y rápido vapor alemán OREFELD Este vapor acaba de ser construido. Admite pasajeros de clase primera, que que está situada en el centro del buque, y cuyos pasajeros disfrutarán de espléndidos camarotes, salón de fumar y camarotes amplios y bien ventilados. El precio del pasaje en esta clase es de libras 27, 26, 24 y 23 según camarote. Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 330/10 (incluidos impuestos). Este vapor lleva además en tercera clase camarotes cerrados de dos y cuatro camas, leidamente instalados, al precio de Pesetas 20 por litera. Estos pasajeros disfrutarán de un espléndido comedor, fumador, cubierta de paseo, y la comida les será servida en platos de loza por camareros uniformados. Todos los vapores de esta Compañía llevan personal español, como son: médico, cocineros, camareros de ambos sexos y enfermeros. La comida es abundante y la española, con pan fresco y vino a todas las comidas. La asistencia médica es gratuita. PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben de acompañar la cantidad de Ptas. 150 por cada plaza que soliciten y presentarla en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor. Para más informes dirigirse a su agente en La Coruña, FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajo. La próxima salida la efectuará el nuevo y magnífico vapor SIERRA NEVADA el 30 de Mayo.

LAMPOR & HOLT LINE The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C. SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas desde LA CORUNA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. HOLBEIN... 1 de Mayo HOGARTH... 29 de Mayo que admitirán pasajeros para los mencionados puertos. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos) En camarotes abiertos, pesetas 390/10. En camarotes cerrados, pesetas 410/10. (Los niños menores de 2 años, gratis, y de 2 a 10 años, pagarán medio pasaje.) Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de baño, etcétera. Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación. Para toda clase de informes, dirigirse a VIUDA DE DANIEL ALVAREZ, Cañón pejaqueo, 22.—La Coruña.

Holland-America Line ROTTERDAM SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS Próximas salidas de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico, y Nueva Orleans. EDAM—9 Mayo LEERDAM—1.º Junio SPAARNDAM—22 Junio

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos: Habana, pesetas 557; Veracruz y Tampico, 602/25. En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE SIN EXCEPCION van acomodados en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor con mesitas y salones de fumar y descanso, así como de amplia cubierta de paseo, sin que por ello tengan que pagar sobrepeso alguno. Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en La Coruña.—LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 6 y 7. SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS

Compañía Transmediterránea BARCELONA SERVICIOS ENTRE LA CORUNA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL Línea de Cabotaje Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con trasbordo en Málaga, o haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite. Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entregan con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan precios especiales en esta Agencia. Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con trasbordo en Sevilla o Cádiz. Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que trasbordan en Barcelona vapor de la línea de Italia. Para más informes: EDUARDO BANA, Agente-Delegado, La Coruña, Cañón grande, 25.

Motorina ESENCIA PARA AUTOMOVILES Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. en C.)

809 FOLLETON DE EL GRAN LA REINA DE LAS BARRICADAS POR PONSON DU TERRAIL amar a la duquesa de Montpensier, su enemiga más encarnizada... —¿Quién sabe! Quizás os prueben otra cosa: que la de Montpensier no es insensible al amor—dijo Noe, y Raul miró a Lohra, y le dijo: —Voy creyendo que es peligroso dejar, durante más tiempo el mando de la chalana al señor de Noe, porque divaga. —Dios me libre, señor de Raul, de creerme que siempre estará dispuesto a la réplica, pero no tendría inconveniente en ganarnos un centenar de pistolas acostado que quedo, antes de dos días, la duquesa ama al rey. —Después de todo, nada tendría de particular—observó Raul, al que la diplomática había hecho excepción,—porque es muy crechichosa. —¿Amoroso eres cien pistolas—dijo Lohra, que no podía admitir que la duquesa amase a nadie más que a él. —Por mi parte van cincuenta—dijo Raul—que el rey de Navarra no amará jamás a la de Montpensier.

—Aceptada la apuesta—contestó Noe, y mientras que los tres caballeros sostenían esta conversación, el rey de Navarra continuaba a los pies de Ana de Lorena, que a pesar de las opiniones de sus hermanos, que pretendían que era la cabeza mejor organizada en Europa para la política, no se mostraba insensible a las galanterías, aun cuando fuesen de un enemigo. No había visto nunca tan cerca al rey de Navarra, y en vez de aquel hidalgo loco y vestido burdamente, de que le habían hablado, encontraba con un hombre cortés, elegante y de expresiva y fascinadora mirada que le decía: —Por dos veces, hermosa prima, he deplorado ser príncipe. —¿Será posible?—contestó la duquesa que hecho mano a todo el arsenal de su coquetería. —Sí, la primera, cuando me enamoré de una jovenita, con la que me quería casar, a lo que se opuso, como podéis suponer, mi madre. —¿Y la segunda? —Hoy, señora—respondió Enrique de Navarra, y la duquesa le miró sonriendo, y le dijo: —Tan lejos de mí os creéis siendo príncipe? —Sí, porque la política nos divide. —¡Bah!—dijo la duquesa con una mueca adorable.—Me parece, primo mío, que os preocupas muy poco la política. —¿Lo creéis así? —Sí, por cierto, y tengo la prueba de ello, puesto que, a pesar de la política, os amaderastis de mí. —Fue porque os amaba—la duquesa se echó a reír, y Enrique añadió: —¿Queréis la prueba? Mirad, se hizo de noche y la chalana se detiene—y, en efecto, la embarcación estaba parada.

—¿Veis aquella aldea que hay a la orilla derecha? Bajaremos a ella; ¿no os creéis mi prisionero? —Me parece que lo soy. —Pues estáis muy equivocada. Vamos a hospedarnos en la única posada de esa aldea, y en ella podréis pedir una litera y volvéis libremente a Blois. Ana de Lorena dió un grito de sorpresa y exclamó: —¿Olvidáis que sois el rey de Navarra? —No sé más que una cosa, y es que os amo. —Las mujeres tienen extraños caprichos, y la duquesa, obedeciendo a uno de ellos, contestó: —No quiero aún mi libertad. Decid a los de vuestro séquito que puede continuar el viaje. —¿Esperaba Enrique la contestación de la duquesa? Estaba ya seguro de la fascinación que ejercería sobre ella? No nos atrevíamos a afirmarlo; más, sin embargo, no demostró la menor sorpresa, y se limitó a responder: —Se hará como lo desáis, señora. Mostróse la duquesa tranquila y sonriente, y preguntó: —De manera, que me amabais? —Os amo ya! —¿Yos, el esposo venturoso de la reina Margarita? —¡Bah!—dijo el rey de Navarra.—Margarita fue la que se casó primero de tener recordamientos. —Pero, ¿yo pensabais, querido primo, en que nuestras dos familias son rivales? —Y mis hermanos? —¡Silencio! No hablemos de ello—dijo Enrique, y besándole las manos, añadió: —Tengo que proponeros dos transacciones.

Primeramente, una referente al amor, y la otra a la política. —Entonces por la última. —¡Oh! Esa es la más embrollada, mientras que la otra, la del amor, es más clara que el agua de la fuente. —Hablad, primo mío, os escucho. —Ahora, si queréis en una posada, mientras que vuestro hermano lo hacía en el palacio real. —Tenéis mis razones para ello, puesto que me proponía no presentarme ante los Estados. —Pues bien; por un capricho, abandonasteis a Blois. —Extraño capricho en verdad... —¡Ah! Qué mal hacéis en decir eso, puesto que hace un momento os devolví la libertad. Pronto llegaremos a Bretila, y allí tengo amigos fieles, por lo que me tenéis sin cuidado vuestros soldados o los del rey de Francia. Cuento con un antiguo amigo de mi padre, el señor de Entraguas, que me recibirá con los brazos abiertos en un castillo que está cerca de Ancenis. —¿A dónde queréis ir a parar? —A esto. Mañana, antes de amanecer, iremos a casa del señor de Entraguas, mientras mis amigos y esta barca continuarán su camino. —Pero, ¿a dónde va esta famosa barca? —A Gascuña, hermosa prima. En Parthenay saldrá al mar en el que puede navegar sin inconveniente. —¿Y decís que no os detendremos allí? —Sí, y os daré por compañera a la viuda de algún caballero, y cuando lleguemos a amar nos, si la cosa es posible, veremos de qué manera podemos poner de acuerdo la política de nuestros familias.

La voz de Noe, que hablaba fuera, interrumpió a Enrique de Borbón, que, sin abrir la puerta, preguntó: —¿Qué quieres? —Que la chulana se deluvo, y esperó órdenes. —Ahora subire yo a cubierta—respondió Enrique de Borbón, y mientras Noe se metaba, dijo a la duquesa: —De manera, que prefieres pasar la noche en la barca. —¿Quién lo duda? Como que es el medio de llegar más pronto a esa casa del señor Entraguas. —Es cierto. En ese caso, espero que vuestra Alteza se agne invitarme a cenar. —Sois muy amable, señor. Dad vuestras órdenes, y volved. Enrique se puso en pie, suspirando, porque estaba de rodillas, y Ana de Lorena, dijo: —A propósito! Tenéis a bordo a un caballero que se apellida Lahiris, ¿verdad? El favor de no mandarlo para nada. —Enrique se movió los labios para decir: —Y tampoco me enviéis a mi escriptorio. —En ese caso, os enviaré a dos camarotes, y dentro de un cuarto de hora vendré a cenar—dijo el rey de Navarra, y se fue dejando a la duquesa sola y entregada a una profunda cavilación, y pocos minutos después sintió una ligera oscilación, la de chulana, que se ponía en marcha otra vez, al mismo tiempo que llamaban a la puerta del camarote. Era un los caballeros gascos que iban a servirle. Uno de ellos, después de entrar la mesa, se retiró discretamente, y el otro se quedó para recibir sus órdenes. Le examinó Ana con mucha atención, y vio que era un joven alto, de cabello

castaño y ojos azules. Era apuesto y de una belleza melancólica y soñadora, y una fisonomía plena de dulzura. Se adelantó sin embargo, al verle, que se iba, sin embargo, el empuje de las pistolas, que era capaz de llevar a cabo, y de entusiasma credulidad. A lo que expone, esto fue lo que creyó ella, que expone, el deseo de probar cual era el influjo que su belleza soberana ejercía sobre una naturaleza virgen, y se colocó bajo el rayo crepuscular que penetraba en el camarote por la puerta, de modo que su rostro angelical y su cabellera de oro se encontraron en plena luz, y el gascón quedó deslumbrado, pues nunca, en sus sueños de enamorado, se le había aparecido tan hermosa, y se dijo que era muy hermosa. Al mismo tiempo, la duquesa le dirigió la palabra. Sabía dar a su voz melancólica y montañas, y en Nancy decían que no era preciso verla, sino que bastaba oírla para perder la cabeza. —¿Sois vos el caballero que el rey de Navarra pone a mis órdenes?—le preguntó, y el gascón, emocionado, se inclinó.—¿Cómo os llamáis? —Gastón, señora. —Tenéis un bonito nombre, y que me agrada mucho—el gascón enrojeció y la duquesa pensó:—He aquí un hombre de me va a amar como un loco antes de veinticuatro horas—y levantando la voz, dijo: —¡Perleneéis a la guardia del rey de Navarra! —Sí, señora—respondió el gascón. Ann le despidió, dirigiéndole un beso al rey de Navarra y decide que le está esperando.